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REGISTRO DE DEBATE

- En la ciudad de Ushuaia, capital de la provincia de Tierra del Fuego, Antártida e Islas del Atlántico Sur, a los quince días del
mes de febrero del año 2018, en el gimnasio del colegio Don Bosco, y siendo las 11 y 43:

- I -
APERTURA DE SESIÓN

SR. PRESIDENTE (Pino).- Buenos día, bienvenidos a todos.
Siendo la hora once, cuarenta y tres minutos, con la presencia de los concejales Bertotto,

Garramuño, Romero, Ayala, Romano, Silvio Bocchicchio y esta Presidencia, y habiendo quórum
legal damos inicio al XXXVI Período de Sesiones Ordinarias del Concejo Deliberante de la ciudad
de Ushuaia.

- Manifestaciones desde el público.
SR. PRESIDENTE (Pino).- Voy a solicitar a los presentes un poquito de silencio.

- II -
IZAMIENTO DEL PABELLÓN NACIONAL Y DEL PABELLÓN PROVINCIAL

SR. PRESIDENTE (Pino).- Invito a los concejales Bertotto, Garramuño, Romero, invito también al
concejal Silvio Bocchicchio, a Romano y a Ayala; además quiero invitar al diputado nacional
Matías Rodríguez; a la legisladora Liliana Allende; al jefe de gabinete de la Provincia, Leonardo
Gorbacz; al secretario de Seguridad de la Provincia, Eposto; quiero también invitar al jefe de
Gabinete de la Municipalidad, secretario de Gobierno, a izar el Pabellón nacional y el Pabellón
provincial, y al público a ponerse de pie.

- Así se hace.
- Aplausos.

- Manifestaciones desde el público.

- III -
SALUTACIONES

SR. PRESIDENTE (Pino).- Desde este Concejo Deliberante…
- Manifestaciones desde el público.

SR. PRESIDENTE (Pino).- Desde este Concejo Deliberante, del Cuerpo de concejales, del
personal de planta permanente y aquellos que nos acompañan permanentemente, queremos
agradecer la presencia de todos ustedes, de las autoridades provinciales, de las autoridades
municipales, de los distintos funcionarios que hoy nos acompañan, de las fuerzas de seguridad,
de los diputados, senadores, al diputado Matías Rodríguez, de los legisladores provinciales,
Liliana Allende Martínez y el legislador Romano, que hoy se encuentran presentes.

También quiero agradecer a todas las autoridades de seguridad que también nos
acompañan
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y a los vecinos en general.
Quiero decirles, como lo decía hoy el locutor, que esta sesión se está transmitiendo en vivo

para toda la Provincia, así que queremos saludar a todos los vecinos de la Provincia y sobre todo
también a los vecinos de nuestra ciudad.

- IV -
CONFORMACIÓN DE LA COMISIÓN DE HONOR



SR. PRESIDENTE (Pino).- Voy a invitar al concejal Romero, al concejal Garramuño, al concejal
Romano y al concejal Bocchicchio, a hacer la comitiva, a buscar al intendente a que suba al
palco. 

Por favor, señores concejales, si pueden acompañar. Sí, por favor.
Señores concejales si puede… por favor.

- Ingresa el señor intendente municipal, don Waltar Vuoto, acompañado por los concejales y ocupa un lugar en el estrado.
- Manifestaciones desde el público.

SR. PRESIDENTE (Pino).- Le damos la bienvenida al señor intendente a este Concejo
Deliberante.

- V -
AGRADECIMIENTO

SR. PRESIDENTE (Pino).- Les voy a pedir un segundo...
- Manifestaciones desde el público.

SR. PRESIDENTE (Pino).- El Concejo Deliberante quiere agradecer al colegio Don Bosco en la
persona del hermano Sergio Colombo por su colaboración en esta sesión. Invito a subir para
hacer entrega de un presente. 

Invito al concejal Ayala y al concejal Bertotto a entregar el presente, por favor.
- Así se hace.

- Manifestaciones desde el público.
SR. PRESIDENTE (Pino).- Señores concejales, señores vecinos, vecinas de nuestra ciudad
quiero decirles que acabamos de hacer un reconocimiento al colegio Don Bosco que nos ha
facilitado estas instalaciones, pero además queremos agradecer al Ministerio de Educación que
durante todo el año 2018 pudimos ir a sesionar a los distintos gimnasios, a las distintas escuelas
de nuestra ciudad.

Hemos elegido este lugar porque el Concejo Deliberante durante todo el año 2018 pudo ir
a los barrios, pudo ir a las escuelas, a los gimnasios, junto con los vecinos a sesionar. Y esto no
podía ser de otra forma, por eso es que hemos hecho este agradecimiento y vamos a seguir en
ese camino durante el año 2019. 

A continuación, voy a solicitar si pueden pasar un video municipal para luego, el
intendente, hacer su discurso inaugural.

- Se proyecta video.
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- VI -
ENTONACIÓN DEL HIMNO NACIONAL ARGENTINO

SR. LOCUTOR (Murphy).- A continuación les pedimos ponerse de pie para, antes de escuchar el
mensaje del señor intendente, entonar todos juntos las estrofas del Himno Nacional.

-Así se hace.
- Aplausos.

- VII -
MENSAJE DEL SEÑOR INTENDENTE MUNICIPAL

SR. PRESIDENTE (Pino).- Invito al intendente municipal a dar su mensaje a la comunidad de
Ushuaia.

- Aplausos.
SR. INTENDENTE (Vuoto).- Antes de empezar a leer el discurso quiero contarles una anécdota,
porque hoy y ayer estuve escuchando algunas preguntas de porqué se hacía en el gimnasio Don
Bosco el acto. 

Yo quiero contarles que me enteré por la invitación que me mandó Juan Carlos Pino. Y lo
llamo y le digo “Juan, me parece que el Don Bosco es un poco grande -le digo- si lo hacemos
siempre en el shopping”; y Juan Carlos me dice “No, olvídate Walter, yo sabía que si lo
consultaba con vos, ibas a decir que no”. Pero viendo y considerando, Juan, te felicito porque la



verdad que… también agradecer a la gente que está afuera, que hay la misma cantidad vecinos y
vecinas afuera que adentro. Es increíble; así que ha quedado chico el Don Bosco también.

Gracias Juan Carlos.
- Aplausos.

SR. INTENDENTE (Vuoto).- Quiero, en primer lugar, saludar a todos los
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concejales; a la oposición, porque con su crítica constructiva nos ayudan a ser mejores todos los
días; a Juan Carlos Pino, a Hugo Romero que han sido artífices de las ordenanzas que hemos
sacado, que han servido también para trabajar mucho.

- Aplausos.
- Manifestaciones desde el público.

SR. INTENDENTE (Vuoto).- Al concejal Bocchicchio, que más allá de nuestras diferencias y
distintas miradas tenemos una mirada en común de las políticas sociales que había que
implementar en la ciudad. Y más allá de nuestras discusiones también desde el trabajo pudo
darnos grandes logros y grandes ordenanzas. 

Saludar a los funcionarios provinciales que tanto nos ayudan todos los días para que
Ushuaia pueda estar mejor. Saludar a los legisladores, a las legisladoras…

- Aplausos.
SR. INTENDENTE (Vuoto).- A los diputados provinciales, Matías Rodríguez y Martín Pérez, que
nos han ayudado mucho. Al legislador Romano, que lo veo ahí, muchas gracias legislador por
toda la ayuda que ha tenido y todo el compromiso que ha tenido para con esta ciudad y para con
esta gestión. Noelia Carrasco, también la veo ahí, gracias compañera legisladora; gracias Liliana
Martínez Allende, también, por el acompañamiento que hemos tenido de parte tuya en esta
gestión. Como bien lo decía, más allá de las diferencias de miradas o de dónde venimos. 

A los trabajadores y a las trabajadoras que hoy se encuentran de todos los sindicatos de la
ciudad. 

- Aplausos.
SR. INTENDENTE (Vuoto).- A los vecinos y a las vecinas que son los destinatarios de cada
política pública que llevamos adelante. 

Este es un día muy especial para todos nosotros, porque tenemos la posibilidad de
contarles acerca de todo lo realizado.
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Durante este tiempo que transitamos también entendemos que plantear una agenda a
futuro es uno de los desafíos y de los trabajos que tenemos todos los días. 

Estoy convencido de que hemos hecho mucho, y eso se ve reflejado en cada obra, ya sea
grande o pequeña. Y lo hicimos entre todos, escuchándonos, mirando al futuro y entendiendo que
solo de esta manera era posible una ciudad mejor.

Porque desde que comenzamos nuestra gestión, quisimos que la ciudad sea un orgullo y
un sinónimo de belleza para quienes viven aquí y para los cientos de miles de turistas que nos
visitan todos los años.

Todo esto fue posible gracias al esfuerzo y al compromiso de todos. Yo siempre digo que
no hay salvadores ni salvadoras, que los proyectos y las construcciones son colectivas. Porque
además somos muchísimos los que queremos una ciudad mucho más linda.

No tengo dudas, y podemos decir que cumplimos nuestro compromiso con Ushuaia,
porque pusimos por encima de todas las cosas el compromiso con nuestras vecinas y nuestros
vecinos. Y no existen más que palabras de agradecimiento porque fueron ustedes quienes, con
su apoyo y amor a la ciudad, hicieron posible todo lo que hemos hecho.

Entrando en el último año de gestión, es tiempo de balance, de rendición de cuentas y de
proyección de fututo; seguramente falta muchísimo por mejorar. Pero también venimos de un
contexto nacional complejo, de una economía muy complicada, como la que le ha tocado
atravesar a todas las gestiones provinciales y a todas las ciudades. Pero así y todo pudimos



poner en valor todas las políticas centrales que tienen que ver con la articulación y el
funcionamiento de la ciudad.

Nuestro plan de obra no hubiese sido posible en su totalidad sin el apoyo y la articulación
con el Gobierno provincial. Y en este punto quiero detenerme y creo que uno de los valores más
importantes que tenemos como ciudadanos es el agradecimiento, es el ser agradecidos. Quiero
agradecerle muy especialmente a la gobernadora Rosana Bertone por escucharnos, por
acompañarnos en todas las iniciativas que hemos llevado adelante, desde la ciudad.

- Aplausos.
- Manifestaciones desde el público.

SR. INTENDENTE (Vuoto).- Y este es un dato muy importante también.
En la temporada pasada y en esta temporada -con el acompañamiento de la Provincia- la

Municipalidad puso en la calle un plan de obras que ronda los setecientos millones de pesos en
un contexto muy complejo, y eso genera puestos de trabajo, y eso genera movilidad económica, y
eso genera que la calidad de los vecinos mejore día a día en los barrios.

- Aplausos.
- Manifestaciones desde el público.

SR. INTENDENTE (Vuoto).- Cumplimos también con la palabra y con la acción. Pasamos de una
ciudad complicada, con calles destruidas, imposibles de transitar, queja generalizada teníamos…
por ahí anda Noelia de Atención al vecino, cuatrocientas quejas diarias; y año de abandono en
una ciudad que ha llevado adelante estos dos años un plan de obra enorme, con una magnitud
enorme, como lo viven a diario y lo pudieron ver también en el video.

Nos avocamos a la tarea de consolidar un plan de obras y de gestión que permitiera
recuperar, por ejemplo, el recorrido de los colectivos. Compramos toda la flota de unidades
nuevas cuando muchos decían que no iba a funcionar una Sociedad del Estado.

- Aplausos.
- Manifestaciones desde el público.

SR. INTENDENTE (Vuoto).- Pudimos demostrar que el Estado también puede administrar su
propios recursos. 

6 - D.P.

No solamente con un horario estipulado y respetando frecuencias, sino también con garitas que
de a poco se van renovando en su totalidad y con un sistema que es Mi bondi, que hoy tiene más
de dieciocho mil descargas de distintos usuarios de la ciudad, que toman el bondi, que toman el
colectivo, que es el sistema Mi bondi, que te dice cuándo va a llegar los próximos recorridos.

- Manifestaciones desde el público.
SR. INTENDENTE (Vuoto).- Hubo una discusión en el cierre del año, que fue… y agradezco a
este Concejo los costos del colectivo. Pero yo quiero contarles esto. Nosotros hoy Ushuaia, aun
con ese aumento, seguimos siendo uno de los boletos más baratos del país. Sino fijémonos cómo
en capital federal en marzo el boleto de colectivo va a salir diecinueve pesos y el subte veintiún
pesos.

En la misma Patagonia, en ciudades similares, en donde los costos de vida son el doble
que en el norte… en Bariloche se aprobó el boleto a veintisiete pesos; en Río Gallegos están
discutiendo entre veintiséis y veintinueve pesos en Neuquén ya están pagando veintiún pesos. En
Ushuaia, una ciudad que tiene costos altísimos de vida, nosotros pudimos encontrar realmente un
equilibrio y además subsidiar a los estudiantes, que hay un montón de estudiantes que toman el
colectivo. Con la universidad hemos preparado también el proyecto del boleto estudiantil gratuito.

- Aplausos.
- Manifestaciones desde el público.

SR. INTENDENTE (Vuoto).- Los casos sociales, las amas de casas, la ordenanza del concejal
Ayala de jubilados y pensionados, también, que también se está subvencionando. Y este esfuerzo
no lo hace este intendente, no lo hace este Concejo Deliberante, lo hacen todos los vecinos y las
vecinas de la ciudad de Ushuaia.

- Manifestaciones desde el público.
SR. INTENDENTE (Vuoto).- Los nervios, legisladora, los nervios.

Quiero que tomemos dimensión de una cuestión. Para lograr nuestros objetivos hubo que
revertir una deuda con las empresas de asfalto de cuarenta millones de pesos, con la empresa



Cano y con la empresa Dos Arroyos, que se discutió también en este Concejo, y recuperar la
confianza y la previsibilidad del pago del Municipio. Eso nos llevó casi un año… poder acordar
con las empresas; un año y unos meses. Porque también teníamos trescientos ochenta millones
de pesos de deuda que había contraído la ciudad y que heredó nuestra gestión.

Cuando decimos que cumplimos lo decimos porque hoy contamos con el plan vial tal vez
más importante de los últimos años, como bien dije y que forma parte de una planificación de la
ciudad a veinte, treinta años. Porque hemos recuperado las calles poniendo asfalto, hormigón,
cambiando luminarias en conjunto con la Dirección Provincial de Energía, por ahí andaba el Ale
Ledesma. Agradezco todo el trabajo en conjunto que hemos venido haciendo Ale.

- Aplausos.
- Manifestaciones desde el público.

SR. INTENDENTE (Vuoto).- Marcando las sendas peatonales, renovando señaléticas,
cambiando cordones, restaurando las rampas de discapacidad, transformando infraestructura y
embelleciendo todos los detalles de la ciudad. Es decir, haciendo lo que no se había hecho hace
bastante tiempo. Y lo hicimos sin poner excusas, lo hicimos pensando en los vecinos y en las
vecinas, y en poner a la ciudad en el lugar que se merece. 

Este era nuestro compromiso, una ciudad de la cual sentirnos cada día más orgullosos. Por
eso hoy vemos la calle Perón, Gobernador Paz, Garramuño, Maipú, Deloqui, Darwin, Magallanes,
Campos, Pioneros Fueguinos, Cabeza, Mendoza, Congreso Nacional, Lapataia, Yrigoyen, De la
Estancia, la Perito Moreno, el trabajo que estamos realizando en Fuegia Basket, Hielos
Continentales, Río Gallegos, Carlos Gardel, Río Iguazú, Constitución Fueguina, la cuarta mano
de Yirigoyen que está arrancando; la calle De la Estancia en el Río Pipo que es un reclamo
histórico de los vecinos del Río Pipo, que ya abrió la

7 - D.E.

licitación-; Facundo Quiroga, Kuanip, Karunkinka, la entrada de Andorra, vamos a llevar asfalto
hasta los primeros metros de Andorra para que los colectivos puedan entrar.

- Manifestaciones desde el público.
SR. INTENDENTE (Vuoto).- Las transversales del centro que comienzan también en los
próximos días.

Avenidas y calles que estaban abandonadas hoy son el reflejo de cómo fuimos invirtiendo
en los diferentes barrios de la ciudad.

Redoblamos los esfuerzos en la prevención también de accidentes. Realizando controles
nocturnos de alcoholemia, campañas de concientización, controles de documentación; articulando
con otras fuerzas como Gendarmería Nacional -a la cual agradezco-; Prefectura Naval -también
ese agradecimiento desde la gestión-; Policía Federal, y obviamente, Javi, gracias también por el
acompañamiento y el apoyo que tenemos todos los días por parte de la Policía Provincial.

- Aplausos.
SR. INTENDENTE (Vuoto).- Y a veces el equipo de comunicación siempre piensa en todos los
detalles… lo digo, no lo digo, la verdad que, Omar, yo te debo felicitar a vos y a todos nuestros
trabajadores de tránsito, de transporte.

- Aplausos.

SR. INTENDENTE (Vuoto).- Muchas veces el trabajo de los inspectores en la calle…
- Manifestaciones desde el público.

SR. INTENDENTE (Vuoto).- Digo esto ha sido un trabajo en conjunto; muchas veces el trabajo
de los inspectores en la calle es un trabajo donde no es grato, porque a nadie le gusta que lo
anden controlando, pero a las normas hay que aplicarlas; y mismo este Concejo Deliberante que
ha sido muchas veces atacado por subir las UFAS, y entonces se instala que es una cuestión
recaudatoria y no, la verdad que no.

También creamos el Consejo de Tránsito, una ordenanza del concejal Bocchicchio.
Y en todo eso pudimos hoy decir, cuando subimos, tuvimos una complicación: días antes

de asumir hubo un accidente con una víctima fatal. Esto sirve con el trabajo que hemos hecho
con las fuerzas de seguridad, con los concejales, desde la Secretaría de Gobierno, porque ya



venimos y estamos entrando en el tercer año sin víctimas fatales, y eso es algo para destacar del
trabajo en conjunto

- Aplausos.
SR. INTENDENTE (Vuoto).- No quiero dejar de mencionar la recuperación de la máquina de
asfalto en frío, que nos decían que no iba a funcionar, y que mi gran equipo de planificación se
puso al hombro, capacitamos los trabajadores en Córdoba, capacitamos los trabajadores en
Ushuaia y pudimos hacer andar una fábrica que todo el mundo decía que no iba a funcionar, y es
con la que hoy hacemos gran parte del bacheo con  personal municipal propio

- Aplausos.
SR. INTENDENTE (Vuoto).- Gracias a los trabajadores municipales también, que ahí los veo,
muchas gracias por el trabajo diario. Falta mucho pero venimos muy bien. Les agradezco.

- Aplausos.
SR. INTENDENTE (Vuoto).- Estos tres años de gestión nos permitieron poner la base para lo que
se viene, la ciudad que soñamos, pensamos, que estamos construyendo para los próximos treinta
años. Porque cada inversión en un barrio, en un centro comunitario o en un playón, porque este
año vamos a hacer -ya tenemos todo adjudicado, las obras en marcha- veintidós playones
deportivos con césped sintético para que los pibes puedan jugar, para que los chicos puedan
contenerse, para que el deporte sea una herramienta de vida.

- Aplausos.
- Manifestaciones desde el público.

SR. INTENDENTE (Vuoto).- Todo eso nos acerca,
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todo eso nos acerca más a esa ciudad que queremos ser. La recuperación muchachos, vamos
que ya termino del espacio público para nosotros es fundamental y es una cuestión de agenda
municipal, porque soñamos con una ciudad más verde y eso se logra interviniendo las plazas, las
calles y los parques. Vamos hacia una ciudad sostenible en el tiempo con la recuperación de los
paisajes urbanos. 

Acá quiero felicitar, querido Damián, porque seguramente todo el tiempo hay cosas para
hacer… 

- Aplausos.
- Manifestaciones desde el público.

SR. INTENDENTE (Vuoto).- Pero el número de dos mil seiscientas toneladas de chatarra sacada
de la ciudad, más las cubiertas, el reciclado del PET, del vidrio, la recuperación de los paseos y lo
que se ha transformado Parques y Jardines, que quiero agradecerle a mis trabajadores, a los
trabajadores de parques y jardines, también. Hay una cuestión notoria de cómo ha cambiado la
ciudad.

Cuando comenzamos teníamos varios objetivos. Y acá es importante lo que voy a decir.
Cuando comenzamos teníamos varios objetivos. Uno de los objetivos principales, que en esto,
bueno, no está, pero no voy a dejar de agradecer nunca a la doctora Battaini que siempre nos
acompañó en todo lo que hemos iniciado y fue el aporte… y dio un aporte también desde la
justicia en la construcción. Uno de los objetivos era contener la creciente demanda de asistencia y
acompañamiento por los casos de violencia de género, porque sabíamos que esto estaba
pasando. Y también ofrecer las herramientas necesarias para que las mujeres emprendedoras
puedan generar su independencia económica y desarrollarse laboralmente. 

- Aplausos.
- Manifestaciones desde el público.

SR. INTENDENTE (Vuoto).- Estoy convencido de que hemos generado grandes avances, que
desde la gestión hemos acompañado un camino que no se detiene, pero que no lo iniciamos
nosotros que somos funcionarios, sino las propias mujeres.

- Manifestaciones desde el público.
SR. INTENDENTE (Vuoto).- Nosotros, “nosotres”… Nosotros no olvidamos a Mabel Almada.
Nosotros no olvidamos a Nilda Núñez. Nosotros no olvidamos a Ángeles Cañetes Vega. Nosotros
no olvidamos a Tita Cárdenas. Nosotros no olvidamos a Marta Trabucci. Nosotros no olvidamos
-y ahí veo a los compañeros trabajadores del volante- a Teresita Castillo, que fue asesinada
también cumpliendo su trabajo al volante. Y vamos a hacer todo lo que esté a nuestro alcance y



más para que esto nunca más vuelva a suceder, para que no haya un solo femicidio más en
nuestra ciudad y en nuestra Provincia. Este es un problema que nos interpela a todos como
sociedad y como Gobierno municipal tenemos la firme convicción de actuar e intervenir en cada
ámbito necesario.

La Expomujer, la plataforma digital que nosotros hacemos, los subsidios a emprendedoras,
las capacitaciones, los encuentros de mujeres son algunas de las acciones que venimos
implementando con este objetivo que nos permite reforzar la autonomía económica de la mujer.

Y miren, cuando creamos la Secretaría de la Mujer, que hablábamos con Laura, siempre
nos criticaban que íbamos a crear más cargo político. Y nosotros decíamos que había que tener
una perspectiva de justamente poner las cosas en su lugar. En la muni no había área de la mujer,
no había área de género y esta ha sido una gestión, indudablemente, con una visión de género y
con visión de perspectiva de género.

- Aplausos.
- Manifestaciones desde el público.

SR. INTENDENTE (Vuoto).- De hecho, vean mi gabinete, el cincuenta y seis por ciento de los
cargos son ocupados por mujeres.
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- Aplausos.
- Manifestaciones desde el público.

SR. INTENDENTE (Vuoto).- Siempre decimos, no hace falta ser mujer para ser feminista o para
tener perspectiva de género y no hace falta ser varón para ser machista. Acá tienen un intendente
que es un aliado de las mujeres y que lo va a seguir haciendo.

- Aplausos.
- Manifestaciones desde el público.

SR. INTENDENTE (Vuoto).- La salud también es una prioridad para nosotros, por eso
avanzamos en la prevención y en la realización de los controles de salud en los barrios. También
al principio no se entendió lo que era esa taza de salud, que era una taza mínima, y ahí también
quiero agradecer al ministro y a la Provincia por todo el acompañamiento técnico que nos han
dado; a Male, que encabeza la Secretaría de Políticas Sociales; a Yesi, que encabeza el área de
Salud también. 

Pero quiero dar datos importantes de lo que hicimos en salud también en estos dos o tres
años. Vacunamos junto con el Gobierno provincial a más de cincuenta mil vecinos y vecinas de la
ciudad; y hoy contamos con una unidad sanitaria móvil que tiene medicina general, oftalmología,
pediatría, ginecología, enfermería y nutrición, todas prestaciones que son muy solicitadas por los
vecinos y vecinas, y con la cual damos una respuesta concreta y aportamos desde el municipio
-como nunca pasó- a la salud, a la prevención de la salud, al APS, a estar en un trabajo
articulado.

Realizamos en nuestros consultorios médicos, en estos tres años, cuarenta y cinco mil
atenciones en todo este tiempo.

También un tema que fue controversial, es un tema estructural que lo estamos trabajando,
es el tema del programa que creamos junto a los trabajadores del área de Zoonosis. Quiero
agradecer al Colegio de Veterinarios porque estamos llevando adelante el programa de “Manejo
de población canina urbana 2017 - 2022”. 

Todos saben que la respuesta rápida a este problema no es la que a nosotros nos gusta,
porque somos una ciudad no eutanásica y porque tenemos amor por nuestros animales; y las
respuestas son a largo plazo con planes como los que hicimos, cumpliendo las metas. Por eso
compramos los móviles nuevos, contratamos las veterinarias nuevas, sumamos voluntariado y
además pusimos el quirófano móvil en la calle.

- Aplausos.
SR. INTENDENTE (Vuoto).- Esta problemática es histórica y es compleja, no es fácil. Pero para
erradicarla definitivamente necesitamos del compromiso de todos los vecinos para lograrlo.

Y para que se den una idea de que al plan lo venimos cumpliendo, quiero de vuelta poner
en valor a los trabajadores de Zoonosis que han sido muy castigados durante muchos años y dar
números y cifras que son concretos y reales, que vos podés ir y ver, hemos castrado siete mil



perros en estos últimos dos años, implantado más de cuatro mil doscientos microchips y
entregado más de seis mil ochocientos parasitarios.

Ese es el trabajo de políticas sociales, ese es el trabajo de pensar el problema de los
perros, el problema de Zoonosis como una cuestión prioritaria de salud pública.

- Manifestaciones desde el público.
SR. INTENDENTE (Vuoto).- Sabemos que el turismo es uno de los motores económicos de
nuestra ciudad -¿O no, querido Pepe?-; por eso promocionamos la marca Ushuaia con
operadores de todo el mundo, buscando consolidar el destino a través del trabajo en conjunto con
el sector privado en la Agencia de Desarrollo Ushuaia y también con el InFueTur. Ahí está Luis
Castelli, y es la primera vez que la Provincia y la muni van juntas a casi todas las ferias; yo te
agradezco, Luis, el trabajo y la deferencia con la Municipalidad, de poder pensar el turismo y de
poder promocionarlo en todo el mundo.

- Aplausos.
- Manifestaciones desde el público.

SR. INTENDENTE (Vuoto).- Y agradecer también a los trabajadores de turismo que reciben por
año a más de trecientos cuarenta mil turistas, brindándoles atención de calidad. La verdad es que
veo esa oficina llena todos los días y el servicio de atención de nuestros trabajadores es cada vez
mejor.

Y además un programa que yo lo siento como un hijo, como una hija, que es el programa
de turismo social. Más de cinco mil
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vecinos, abuelos, niños. Gracias al aporte también de las empresas privadas. Quiero agradecer a
Moreno Preto que ha sido un empresario muy comprometido también con la ciudad. Pudimos
llevar a niños y a abuelos que no conocían… y ustedes podrán decir, qué loco, ¿no? No conocían
el Canal de Beagle, no conocían el Parque Nacional.

Cuando se habla de turismo primero hay que empezar por casa. Uno nunca defiende ni
ama lo que no conoce. Felicitaciones a este gran programa, a todos los trabajadores que
llevamos a este gran programa de turismo social adelante. 

- Aplausos.
- Manifestaciones desde el público.

SR. INTENDENTE (Vuoto).- También el acierto de haber creado la Secretaría de Hábitat para
regularizar y llevar adelante urbanizaciones que se discutieron acá y yo agradezco a los
concejales, como la urbanización General San Martín que ya están alambrando, ya están
presentando algunos permiso de obras. Agradecerle también a la DPOSS, a la Dirección
Provincial de Energía, al ministro de Obras Públicas por el trabajo que estamos llevando adelante.
Este año ya van a poder cercar y empezar. Ya están la mayoría de las calles abiertas, viene muy
bien la obra, vienen cumpliendo... En el medio nos agarró la devaluación del dólar, como se nos
fue el país a todos, nos patearon la pelota para adelante. Pero ese ha sido el acierto, así que
Tere, felicitar al equipo porque ya hemos entregado también más de ochocientos decretos de
adjudicación en la regularización de diecisiete barrios.

- Aplausos.
- Manifestaciones desde el público.

SR. INTENDENTE (Vuoto).-Obviamente Ushuaia duplicó su población desde el año 2010 y
teníamos dos opciones o nos haciamos cargo o nos hacíamos los desentendidos. Con errores y
defectos, porque la situación de la creciente ocupación… cuando uno duplica población todo
estalla. No es de hoy, los barrios informales no serían nuestros y lo que hoy sucede tampoco es
de hoy. Obviamente que son los problemas y tensiones cuando no se planifica. 

Y seguramente y ahí quiero felicitar también al equipo… Damián, en otros barrios… Lo que
pasa es que es muy difícil también conocer una situación cuando la conocés hace poco. Cuando
hace muchos años que uno está en la ciudad y sabe cómo creció y cuáles fueron los problemas
de todas las gestiones y de todos los intendentes también tiene la mirada diferente. Porque uno
cuando habla de lo que no conoce es más fácil que se equivoque.

- Aplausos.
SR. PRESIDENTE (Pino).- Nos votaron para resolver los problemas de la gente y para ordenar.
Estamos ordenando y planificando.



Nos pusimos también al frente de la defensa de la Patagonia. Fuimos los impulsores de la
creación del foro patagónico junto a otros dirigentes nacionales y provinciales. Nosotros no nos
vamos a callar ni vamos a bajar los brazos. Vamos a trabajar para cumplir cada sueño, cada
anhelo, cada necesidad y cada requerimiento que los vecinos y vecinas de esta ciudad y esta
Provincia tengan. Lo cierto es que el Gobierno nacional abandonó la Patagonia. 

Nosotros tenemos una referencia política conocida por todos y de la cual nos sentimos
parte, que es el peronismo y que son los doce años de gobierno donde los derechos se
restituyeron.

- Aplausos.
- Manifestaciones desde el público.

Y aprovechar… quiero aprovechar, a todos los trabajadores que están pasando por un mal
momento y que las políticas de este Gobierno nacional los han desplazado de sus puestos
laborales. Nosotros estamos ahí para acompañarlos, para defenderlos, para estar con ustedes en
la calle, para estar con ustedes en cada defensa de sus puestos laborales.

Este año vamos a volver a recuperar los puestos de trabajo y la industria en Tierra del
Fuego porque vamos a volver.

- Aplausos.
- Manifestaciones desde el público.
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SR. INTENDENTE (Vuoto).- Pero esto no nos detuvo para armar un gabinete amplio, ¿o no,
querido Oscar? ¿Te estás durmiendo, querido Oscar? Se está durmiendo Souto.

- Risas.
SR. INTENDENTE (Vuoto).- No nos detuvo para armar un gabinete amplio. Fuimos a convocar
empresarios, fuimos a convocar dirigentes de partidos provinciales, fuimos a convocar a quienes
inclusive habían competido con nosotros en la intendencia, fuimos a convocar a las iglesias -que
hoy nos acompañan, muchas gracias también-, fuimos a convocar… bueno, ahí lo tengo a Hugo
Ponzo también…

- Aplausos.
SR. INTENDENTE (Vuoto).- Fuimos a convocar a todos los que querían ser parte de una ciudad
que esté cada día más linda; a independientes, la veo a Caro, la veo a Gaby, que venían también
de otras gestiones. Intentamos encontrar un equilibrio pensando todos… -el Lolo también-
pensando todos en Ushuaia.

Y en definitiva, todos entendíamos que era inclusión social la que también necesitábamos
en este contexto; el desarrollo personal y colectivo con la firme convicción de que hay un Estado
presente que acompaña, y eso lo hemos demostrado con la economía local, con nuestras
emprendedoras y nuestros emprendedores, la producción, promoviendo nuevas oportunidades de
empleo y formación técnica, hemos capacitado más de cuarenta mil vecinos en estos tres años
desde la Municipalidad de Ushuaia -ahí me lo pasa Victoria al número-.

- Aplausos.
SR. INTENDENTE (Vuoto).- Implementamos las Expoferias de mercados populares con el
legislador Romano, que nos trajo la idea, y que avanzamos y que han pasado más de veinte mil,
treinta mil vecinos a comprar. Pero también fueron los comerciantes a vender sus propios
productos a un precio más accesible, combatiendo los monopolios históricos que todos
conocemos y que especulan con las necesidades alimenticias de la ciudad.

Por eso también no nos quedamos quietos, fuimos a buscar otros que se instalen para
romper el oligopolio en la ciudad y en abril está inaugurando y abriendo sus puertas Diarco con un
muy bien precio también, y otras empresas que vienen a romper los monopolios que nos dicen
cuánto tenemos que pagar, y cuánto y cómo tienen que comer nuestros hijos, y si tienen que
comer o no tienen que comer.

- Aplausos.
- Manifestaciones desde el público.

SR. INTENDENTE (Vuoto).- La inclusión también la logramos con la liga de fútbol infantil,
deportes regionales, remodelación de los playones deportivos, llevando a los barrios las
actividades recreativas como estábamos haciendo, recorriendo sendas, recorrimos gimnasia,
volley, fomentando las colonias de vacaciones para los chicos y la colonia de vacaciones de



adultos mayores, que el PAMI la dejó de hacer y la agarró… allá están los adultos mayores
gracias a los centros de jubilados…

Vean a Tito Padín ahí, ¡grande Tito!
Que la muni se hizo cargo de todo eso que habían perdido.
También, Chanchi, felicitarte por todo el trabajo cultural, hemos logrado con la Noche más

Larga tener una agenda nacional cultural, con más de treinta mil personas participando; con los
murales, con el encuentro internacional de muralistas plasmando nuestra historia en la ciudad;
con todos los talleres culturales, triplicando la cantidad de inscriptos. La verdad que felicidades
porque el equipo de cultura también ha sido una política central.

También nuestros jóvenes tiene su lugar en el CEPLA. Les dan gastronomía, puesta en
valor y está la sala de música, computación… bueno, todo lo que hay en el CEPLA, hoy más de
quinientos jóvenes van a un espacio de prevención muy importante para nosotros.

- Aplausos.
- Manifestaciones desde el público.

SR. INTENDENTE (Vuoto).- Para concluir, ya terminando, quiero expresar mi agradecimiento
muy importante a las trabajadoras y a los trabajadores municipales, ellos son los verdaderos
artífices de la transformación que llevamos adelante. Sin su vocación, su servicio y su
compromiso no lo hubiésemos logrado.

Para que ellos puedan hacer nuestro trabajo también hemos comprado máquinas. Hemos
hecho una compra de máquinas que aprobó este Concejo Deliberante, de hecho no creían que
iban a llegar, están las máquinas en la calle, los camiones en la calle, las camionetas nuevas para
tránsito, para transporte, para Servicios Públicos que era un área que todos decían que no
trabajaba, hoy tenemos más de doscientos trabajadores todos los días en la calle, trabajadores
propios, municipales, con sus máquinas, sus camionetas, sus herramientas; los camiones
aguateros; Damián, los cuatris… bueno, todo lo que hemos comprado para las cuadrillas. La
verdad que hemos renovado un setenta por ciento y estamos ahora trabajando para renovar el
cien por ciento de las unidades de la Municipalidad. Cabe recordar que tenían muchos años las
unidades también.
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Nuevamente quiero destacar el trabajo con el Gobierno provincial, que ha sido arduo. Que
hubo que reconstruir, pero que con mucha madurez política pudimos sentarnos a entender que en
este contexto en el medio estaba la gente y que la gente necesitaba de nosotros estando al lado. 

A nuestro diputado, como lo dije recién, Mati, Martín Pérez, que no ha aflojado
absolutamente nunca ni abajo del agua.

Vamos a seguir defendiendo nuestra autonomía y nuestros derechos. Y acá hago, antes de
ir despidiéndome, un punto en alto. Decir como cada año a quienes vivimos en la ciudad austral,
en la Argentina, que tenemos una obligación, un reclamo que no podemos dejar de expresar,
como lo hizo el Gobierno y lo hace permanentemente el Gobierno. Que es que no tengan dudas
que las Malvinas fueron son y serán argentinas. 

- Aplausos.
- Manifestaciones desde el público.

SR. INTENDENTE (Vuoto).- Y esta es una bandera que no bajaremos jamás, porque esto hace a
la soberanía. Cualquier hombre de bien, cualquier hombre que defienda la patria no puede
asimilar la entrega de nuestra soberanía y de nuestras islas. Porque nuestro país tiene una herida
que va a seguir doliendo hasta que no recuperemos nuestras islas. Se lo debemos a nuestros
héroes, excombatientes de Malvinas, combatientes eternos y a nuestra historia. ¡Las Malvinas no
se negocian! ¡Cualquier argentino bien parido es incapaz de firmar ningún decreto que ceda ni
medio milímetro de soberanía política!

- Aplausos.
SR. INTENDENTE (Vuoto).- En definitiva, hoy tenemos el orgullo de poder decir que cumplimos
lo que nos propusimos cuando comenzamos aun en este contexto complicado, muy complicado,
económico. Quedan por delante enormes desafíos. Les pido que sigamos pensando juntos una
ciudad a futuro, sigamos resolviendo los problemas de infraestructura, sigamos resolviendo los
problemas de la gente. 



A los funcionarios, que estén hoy más que nunca en la calle, al lado de la gente que no le
da para comer, que no llega a fin de mes, al lado de la gente que se está quedando sin trabajo,
que la está pasando mal. Ustedes vienen de una gestión que tiene una mirada con mucha
percepción social y sensibilidad. Estén hoy más que nunca, funcionarios y funcionarias, al lado de
cada trabajador, de cada vecino, de cada vecina, diciéndole que hay que resistir, que hay que
organizarse, que hay que volver a recuperar una patria para los trabajadores, para las
trabajadoras, para que entre todos podamos volver a cerrar otras paritarias, para que vuelva el
consumo, para que vuelvan los planes de salud, para que vuelvan los derechos para nuestros
queridos viejos, los medicamentos… 

Y los invito también a que entre todos vayamos por este camino que es el indicado.
Gracias por apoyarnos, por acompañarnos, por formar parte de este proyecto colectivo que nos
incluye a todos y a todas. Sigamos construyendo una Ushuaia más linda, más activa, más verde y
sobre todo más nuestra. Los invito a que sigamos construyendo futuro ¡Viva la patria!

- Aplausos.
- Manifestaciones desde el público.
- El intendente se levanta y saluda.

- VIII -
FIJACIÓN DE FECHA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN ORDINARIA

SR. PRESIDENTE (Pino).- Después de haber escuchado las palabras del intendente municipal,
Don Walter Vuoto, su mensaje a la comunidad, señores concejales corresponde fijar fecha y hora
de la próxima sesión.

Tiene la palabra el concejal Bocchicchio.
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SR. BOCCHICCHIO.- Para mocionar el miércoles 20 de marzo como la primera sesión ordinaria
del período 2019.
SR. PRESIDENTE (Pino).- Muy bien, voy a poner a consideración de los señores concejales que
la próxima sesión ordinaria sea el día 20 de marzo a las 11 de la mañana, a fijar el lugar, l os que
estén por la afirmativa a mano alzada. 

- Se vota y resulta afirmativa.
SR. PRESIDENTE (Pino).- Aprobado por unanimidad.

- Manifestaciones desde el público.
- IX -

ARRÍO DE LOS PABELLONES NACIONAL Y PROVINCIAL

SR. PRESIDENTE (Pino).- Voy a invitar al señor intendente municipal, a los señores concejales a
arriar el Pabellón Nacional y el Pabellón Provincial; y posteriormente cantaremos la marcha de
Malvinas.
SR. INTENDENTE (Vuoto).- Quiero decirles también, porque ahí veía… quiero resaltar, me
olvidé, ahí estoy viendo… tenemos listo ya para firmar con la secretaria lo que nos habíamos
comprometido con la cooperativa Nuestro Techo, que realmente están trabajando muy bien y que
cuentan con nuestro apoyo. Eso lo tenemos listo, los vamos a estar llamando, por ahí está Javi,
por ahí están los compañeros. Quiero felicitar, creo que por ahí hay que ir, hay que ir por esas
viviendas que tan bien construyeron, no nuestro lo vamos a firmar en estos días.

Felicitaciones compañeras y compañeros por las viviendas construidas.
Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Pino).- Ahora sí invito al señor intendente municipal y a los señores
concejales a arriar el Pabellón Nacional y el Pabellón Provincial.

- Así se hace.
- Aplausos.

SR. PRESIDENTE (Pino).- No habiendo más temas para tratar y agradeciendo a todo el público
presente, voy a invitar a los concejales a bajar para hacer fotos con la prensa y damos por
finalizada la sesión de apertura.



Muchas gracias a todos por venir.
- Es la hora 12 y 50.
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